

郑进卓烈士的牺牲证明书



郑茂庭三兄妹日前从广东老家来到内蒙古革命烈士陵园,祭拜三叔郑进卓烈士。郑进卓是2022年本报携手头条寻人帮助寻亲的25位铁道兵烈士之一。这是郑进卓在内蒙古牺牲65年后,首次迎来亲人祭拜。1955年,18岁的郑进卓参军,离开家乡广东恩平,成为一名铁道兵战士。3年后,参与修建包兰铁路的他牺牲在内蒙古磴口县。家人只收到一张牺牲证明,却对他的安葬地点一无所知。于是,郑家三代人开始了漫长的思念和寻找。2022年,郑茂庭通过媒体,找到了60多年下落不明的三叔!一年后,郑茂庭兄妹来到内蒙古,完成了一家三代人的心愿。

## 特殊的“团聚”

10月27日,内蒙古革命烈士陵园迎来了3位特殊的客人,从2000多公里外的广东省恩平市,赶来祭拜郑进卓烈士,他们是郑进卓烈士的侄子和侄女,三兄妹中最小的叫郑茂庭,这次祭拜就是他联系的。

郑进卓烈士的骨灰存放在陵园纪念堂,在这里,郑茂庭兄妹用乡音讲述着60多年来家人对他的思念。这一刻,郑家三代人等待了太久。北方干燥寒冷的气候,让兄妹三人难以适应,他们很难想象,二十出头、第一次离开家乡的三叔,是怎样在磴口艰苦的建设环境中工作生活的。

关于三叔所有的记忆,都来自祖辈和父辈的讲述。没能找到三叔的下落,奶奶和郑茂庭的父亲带着遗憾走了。一家人没想到的是,60多年后,还有人在替三叔和他的战友们寻亲,让亲人能与他“团聚”。这还要从去年8月讲起。



# 长眠内蒙古65年：郑进卓烈士迎来亲人祭拜

## 三代寻亲

2022年8月29日,郑茂庭在互联网上看到内蒙古媒体和头条寻人为烈士寻亲的新闻,三叔郑进卓的名字就在其中。他随即和媒体、寻亲平台及陵园取得联系。一通电话后,郑茂庭大哭了一场。“三叔的事不能细想,他太苦了,一个人在外面那么多年。”郑茂庭说。

一年前,郑茂庭与本报取得联系,他告诉记者,郑进卓祖籍广东恩平,兄弟三人,郑进卓是家里幼子,也就是他们的三叔。当时,为了减轻家庭负担,同时受到早年参加革命的二哥影响,1955年,18岁的三叔参军离开家乡。很快,三叔成了一名铁道兵战士,曾任铁道兵二师十团二连班长。参军后,三叔再也没回过家。1958年,21岁的郑进卓牺牲在磴口县。几十天后,一封牺牲证明被送回郑家。可由于当时历史条件所限,家里人不知道他安葬在何处,这也成为郑家最难以释怀的遗憾。

让郑茂庭记忆最深的是,奶奶总抚摸着三叔的烈士证书,看着看着就止不住流泪,团圆席间的沉默也最易勾起伤心事。老家风俗是,叶落要归根。少年时,郑茂庭便明白,不知下落的三叔是一家人的心结。奶奶去世,父亲年事已高,寻找三叔的重担便落到他们这一辈肩上。

多年来,郑茂庭珍藏着三叔的革命军人牺牲证明书、入伍登记信息表、革命烈士证明书等资料,也一直在打听三叔的消息。他没有想到,时隔60多年竟然还能有消息。他表示,自己和家人很想到内蒙古祭拜三叔,也希望三叔的骨灰能迁回家乡。一年后,郑茂庭和兄弟姐妹们的心愿得以实现。

## 29位烈士

据《巴彦淖尔市民政志》记载,磴口县三盛公黄河铁路大桥以及包兰铁路包银段(包头—银川)的铁路工程,于1957年2月动工,1958年7月25日建成。该工程是中国人民解放军8561部队全体官兵、职工承担修建的。在修筑这段铁路和建桥施工中,有29名同志奉献出宝贵的生命。

为纪念烈士们的丰功伟绩,磴口县巴彦高勒镇建立了原巴彦淖尔盟第一座烈士陵园安葬烈士。1981年,磴口县根据内蒙古自治区民政部门相关要求,将烈士骨灰统一送往大青山烈士公墓(今内蒙古革命烈士陵园)存放。由于历史原因,这些烈士多数只留下名字和牺牲时间。



三盛公铁路桥仍发挥着重要作用



郑茂庭(左二)和哥哥姐姐来祭拜三叔

2022年7月,本报和正北方网接到江苏籍烈士赵大旺侄女的寻亲请求,于是翻开了这段尘封已久的历史,29位烈士的故事再次被讲述。当月,本报再度携手头条寻人,为建设包兰铁路牺牲且一直未找到亲人的25位铁道兵烈士寻亲,经过几个月努力,在江苏、山东、浙江、广东等省份退役军人事务局及全国各地志愿者、铁道兵战友的大力支持下,找到了赵大旺、程志海、张文卿、徐章木、郑进卓5位烈士的亲人。

## 寻找行动仍在继续

这一系列新闻报道,也为《铁道兵英烈名录》提供了珍贵线索,该书主编林建军通过多方查询,找到了其中蒋士均、王华元、郭振财(郭振林)、郑进卓、陆凤仪、魏仁现、周继长、唐明礼、程志海、张文卿、徐章(樟)木、许老鼠、赵大旺的个人身份信息,并在该书增补本中,收入了这13位烈士的名字,使《铁道兵英烈名录(增补本)》首次增加了包兰铁路上牺牲的铁道兵烈士姓名。

由于历史原因,目前仍未找到相关个人信息的16位烈士有:张三小、杨在明、金殿英、张茂发、何国清、姜初金、庞文庆、龚应康、林启祥、闵璋焕、李天佐、胥元、秦德友、罗富、罗七小、樊堂旦。仍在寻找亲人的烈士有:张三小、杨在明、金殿英、张茂发、唐明礼、许老鼠、蒋士均、何国清、周继长、魏仁现、姜初金、庞文庆、林启祥、郭振林、闵璋焕、李天佐、胥德元、秦德友、罗富、王华元、罗七小。

目前,相关工作仍在继续,请全国铁道兵老战友、志愿者及相关部门,与我们一起为牺牲在包兰铁路建设中的铁道兵烈士完善资料和寻亲。如果您了解相关情况,请拨打本报新闻热线:0471-6651113。

文·摄影/草原全媒·北方新报首席记者 查娜